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Programma

• Twee standaardvormen van ‘Geef aan’

• Vraagvorm vertalen in het Engels

• Kreatief met ‘Vanille in Madagaskar’ (havo 

2016-2)



Geef aan

— welk biertje je graag zou willen drinken

— waarom je dat biertje lekker vindt

Steeds twee handelingen:

— duiden, noemen, kiezen, bepalen

— verklaren, beredeneren



Standaardvormen:

Geef aan

— met welk begrip dit verschijnsel wordt aangeduid

— waarom dit verschijnsel in dat gebied wel / niet voorkomt

Haverleij vertoont kenmerken van een type woonwijk dat in 

steden in de Verenigde Staten wel voorkomt, maar in 

Nederland niet.

Geef aan

— met welk begrip dit type woonwijk in de Verenigde Staten 

wordt aangeduid;

— waarom Haverleij toch niet te beschouwen is als zo’n type 

woonwijk.

Vwo 2015-1, vraag 33:





maximumscore 2

• gated communities

Juiste antwoorden zijn: 

— De woonkastelen van Haverleij zijn vrij toegankelijk voor 

bezoekers.

— De groenvoorzieningen van Haverleij zijn eigendom van de 

gemeente en niet van de bewoners zelf.



Standaardvormen:

Geef aan

— met welk begrip dit verschijnsel wordt aangeduid

— waarom dit verschijnsel in dat gebied wel / niet voorkomt

of

wat de oorzaak is van dit verschijnsel

In het verleden is in Indonesië het prijspeil van de import vaak 

groter geweest dan het prijspeil van de export.

Geef aan

— met welk begrip dit verschijnsel wordt aangeduid;

— op welke manier de samenstelling van het import- en 

exportpakket dit verschijnsel veroorzaakt.

Eigen creatie:



maximumscore 2

• ruilvoetverslechtering

• Er worden (relatief goedkope) grondstoffen geëxporteerd, 

terwijl er (relatief dure) industrieproducten worden 

geïmporteerd.

Ook goed gerekend:

• Negatieve / passieve handelsbalans

• Het exportpakket bevat veel onbewerkte grondstoffen, 

terwijl aan de import veel waarde is toegevoegd.



Standaardvormen:

Geef aan

— welk kenmerk dit gebied heeft 

— waarom dit kenmerk in dat gebied voorkomt

Havo 2016-2, vraag 19:

Gebruik de atlas.

In vrijwel heel Indonesië komen tropische regenklimaten 

(A-klimaten) voor.

Geef aan

— welk hoofdklimaat nog meer voorkomt in Indonesië;

— wat de oorzaak is van het voorkomen van dat andere 

hoofdklimaat.



maximumscore 2

• het maritiem klimaat / gematigd klimaat /C(f)-klimaat 

• de hoge ligging / de ligging in de bergen 



Hieronder staan drie mogelijke investeringen die de regering 

van Indonesië kan doen om de economie structureel te 

verbeteren.

a. gezinsplanning stimuleren;

b. nieuwe infrastructuur aanleggen;

c. belastingvoordelen bieden om bedrijven aan te trekken die 

zich richten op de exportlandbouw.

Geef aan

— welke van deze investeringen het meest geschikt is om de 

economie van Indonesië op termijn structureel te 

verbeteren;

— waarom elk van de andere twee investeringen minder 

bijdragen aan een structurele verbetering van de economie 

van Indonesië.

Havo 2016-2, vraag 23:



maximumscore 3

• de aanleg van nieuwe infrastructuur

Juiste antwoorden zijn:

• Investeren in gezinsplanning is minder noodzakelijk 

omdat het geboortecijfer van Indonesië al sterk gedaald 

is / omdat Indonesië al een gunstige leeftijdsopbouw 

heeft om tot economische groei te komen 

• Investeren in het aantrekken van bedrijven die zich 

richten op exportlandbouw is minder noodzakelijk omdat 

dit relatief weinig oplevert / omdat dit zonder stimulering 

ook wel gebeurt / omdat dit veel concurrentie zal 

ondervinden van andere landen met een op export van 

landbouwproducten gerichte economie 



Activiteit

Bekijk ‘Vanille uit Madagaskar’ uit het havo-examen uit 

2016, tweede tijdvak. Deze opgave bestaat bijna helemaal 

uit ‘Geef aan’ vragen. Dat is interessant, want een opgave 

begint vaak met een makkelijke vraag (‘instapper’) en 

eindigt met een moeilijke vraag (‘uitsmijter’).

1. Bekijk de vragen die beginnen met ‘Geef aan’.

2. Is de vraagvorm bruikbaar in een andere context? 

3. Bepaal de moeilijkheidsgraad van elke vraag. Wat maakt 

deze vraag moeilijk of makkelijk?


